

从撂荒沙地到希望田野

——峡江县新增耕地提质增效的实践

吴庆云 陈福平 本报全媒体记者 李歆

时值冬日，峡江县仁和镇彭家村的田野里，成片的油菜冒着新绿。种粮大户彭小兵正带领村民在新整治的耕地里为油菜追施冬肥。“去年这里因沟渠不通、道路不畅，差点成了没人要的撂荒沙地。如今成了田成方、路相通、渠相连的宝地了。”

近年来，峡江县在土地开发与持续利用上不断创新，围绕“有人种、能种好、愿持续、保稳定”系统发力，走出了一条新增耕地提质增效、农民稳定增收的新路子。

从荒地到良田的蝶变

如何避免新增耕地“有人开、无人种”？峡江县的答案是：机制先行，源头管控。

该县推行完工即交接机制，土地开发项目竣工验收后立即落实耕种主体。在马埠镇凰洲村，一片42亩的低洼地经整治后成了“抢手货”。经过竞争，这片地由种植能手成跃军承包，他说：“配套搞好了，地也‘活’了，大家都抢着承包。”

规模化经营带来显著效益。成跃军算了一笔账：集中流转后，机械化作业程度提高，每亩生产成本降低约30%，农机使用效率也提升了50%以上。

仁和镇官田村的转变是另一生动例证。曾经因灌溉设施落后近乎荒废的近百亩旱地，如今沟渠贯通、水源直

达田头。“新建了灌溉系统，修整机耕道，铺设输水管网，彻底告别‘望天收’。”村干部介绍。如今，这片土地由合作社统一经营，种植优质水稻和油菜，亩均综合收益提升超40%。村民不仅获得流转租金，还在基地务工增加收入，实现“一地双收”。

从劝种到争种的转变

良田更需良策配。峡江县通过多维扶持，将耕种新增耕地从“负担”转为机遇。

在水边镇北龙村，种植大户黎祝珠领到了新增耕地管护补助，喜不自禁：“连续五年，每亩每年补助600元，这是实打实的支持！”截至目前，全县累计发放后期耕种管护费超40万元，惠及104户农民。

物资帮扶同样精准到位。秋收一结束，峡江县自然资源局就组织干部深入田间，查看墒情、摸排问题。“必须抢抓冬种前的窗口期，全面掌握地块情况，为后续生产打好基础。”干部肖建鹏一边记录一边说。

技术赋能更为丰收加了一道“保险”。农技员小袁会定期来到水边镇北龙村，仔细查看粮食作物生长情况，指导农户进行田间管理。这样的田间课堂在峡江县已成常态，农技人员分片包干，为种植户提供从种到收的全程指导。

“有了技术支撑，我准备全面实行稻油轮作，两季稻一

季油，土地不闲置，预计亩均能多赚800多元。”黎祝珠对来年充满信心。据悉，通过种植模式创新与精准技术帮扶，全县新增耕地亩均收益预计提高20%以上。

从管理到治理的升级

确保新增耕地活力，离不开长效管护机制的建立。

秋收一结束，峡江县自然资源局就组织干部深入田间，查看墒情、摸排问题。“必须抢抓冬种前的窗口期，全面掌握地块情况，为后续生产打好基础。”干部肖建鹏一边记录一边说。

在罗田镇老居村，护田员老袁每天巡田时，总会特别留意新增耕地的情况，“有啥问题马上报、马上有人来处理。”

更重要的是，峡江县创新构建了“全程跟踪、动态监测、闭环管理”的工作机制。在今年晚稻生产期间，桐林乡一处新增耕地出现水渠漏水问题，从发现到会诊再到整改完成，仅用时3天，有效保障了晚稻的丰产丰收。

“我们不仅要确保新增耕地数量，更要提升耕地质量、增强耕种效益。”峡江县自然资源局副局长刘少华表示，通过建章立制、系统治理，全县正逐步构建耕地保护的长效机制，所有新增耕地均已落实耕种，亩均产量稳步提升。

4项高标准农田建设地方标准发布

2026年6月1日起正式实施

本报讯（全媒体记者李耀文 实习生龙雨鑫）近日，记者从省农业农村厅获悉，《高标准农田建设项目预算定额》等4项地方标准经省市场监督管理局批准发布，将于2026年6月1日起正式实施。标准的发布，填补了我省农田建设投资概算与部分技术实施领域的标准空白，推动全省高标准农田建设规范化、精细化，助力粮食安全保障能力再升级。

此次发布的标准体系既严格遵循《高标准农田建设通则》等国家规范，又充分结合我省地域特点与地形地貌差异，涵盖高标准农田建设的工程设计、投资概算等核心环节。标准编制充分借鉴了水利、农业、交通、土地整理等多领域经验，经过广泛调研和专家论证。

江西企业获“创客中国”国赛二等奖

本报讯（全媒体记者陈晖 通讯员张竹松）近日，第十届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国总决赛落下帷幕。代表我省参赛的南昌华安众辉健康科技股份有限公司，凭借“一种具有智能控温消融功能的高频电外科手术器械”项目，获全国总决赛企业组二等奖。

此次获奖的南昌华安众辉健康科技股份有限公司，是我省首家生产高频电刀耗材的企业。其获奖项目是神经外科领域的最新研究成果，通过创新性的内循环温控系统，实现了术中温度的实时精准调控，能够有效缓解组织碳化与粘连问题，不仅提升了临床手术效率与治疗效果，更为神经外科手术提供了全新解决方案。目前，该产品已进入全国上百家三甲医院临床使用，获得临床专家的广泛认可。

赣州海关助力赣南脐橙出口再拓新市场

本报赣州讯（全媒体记者杨文斌 通讯员邹俊丞、赖慧琳）近日，在瑞金市品冠农业发展有限公司，自动化生产线有序运转，当地采摘的脐橙进入智能化分选车间后，经过清洗、分拣、打包等工序，整装待发。

今年，该企业新开拓孟加拉国市场，首笔订单达200吨。然而，出口时因一份特殊的清关证明，8个货柜不能发运。了解这一情况后，赣州海关主动上门，精准解读政策，指导企业完善相关手续，保障货物顺利出关。

据统计，截至11月20日，赣州市累计检疫监管出口脐橙245批、超1.44万吨，货值约1.08亿元，同比分别增长131%、71%和70%。

健康教育新体验

小学生探秘中科生命科学馆

链接与共育：让课堂力量向更广阔的世界延伸

这次活动并不是一次临时起意的参观，而是源于近年来学校创新的教育理念。“把孩子们带出校园，正是学校课堂教育的延伸，这不仅是一个活动的课堂，也是一个流动的课堂。这次参观学习不再把我们的知识局限于课本上，而是让孩子们走进了更广阔的天地，他们从生动的图片以及直观的模型上加深了对生命的细胞、基因以及对人体体质的理解，这对于课外知识的拓展是非常重要的。”南昌大学附属学校小学部东湖校区三年级一班班主任万老师表示，希望孩子们在探索中培养对科学的兴趣，树立基本的健康观念，成为自己健康的第一责任人。

近年来，多所院校持续推动跨领域的教育资源链接，将科学教育、健康教育、综合实践教育纳入学校的系统规划。此次带孩子们来中科生命科学馆探秘，也是学校课堂外延行动中的重要一环。“我们一直在寻找能让孩子们系统理解健康概念的社会资源。中



中科生命科学馆健康意识觉醒主题展区



学生们参观中科质谱实验室



学生们观看人类基因故事宣传视频



中科生命科学馆健康意识觉醒主题展区

责任与担当：科普力量点亮健康认知

中科生命科学馆不仅是科普知识的展示平台，还积极承担起面向社会的健康科普与公益教育责任。“我们倾力打造的这个健康科普基地，目的是打破传统的医学知识壁垒，向公众系统性地普及从预防到管理的健康理念，让孩子们在体验中理解‘生命从何而来、如何成长、为何生病、怎样保持健康’。”中科生

命科学馆负责人陈清媛表示，孩子们能在这里建立起对生命科学的初步认知框架，让他们感到欣慰，生命科学馆的大门永远向所有有需求的学校和其他各类机构敞开。

据了解，此次活动中，中科生命科学馆根据小学生的认知特点对参观区域和讲解词进行了调整。“针对孩子，我们在讲解中增

加了趣味性问答和体验环节，这种互动方式可以让孩子们更容易理解，也更有参与感。”中科体检市场部总监熊微说。

这场探秘活动，让孩子们完成了一次从“微观世界”向健康未来的探索之旅，是一次成功的馆校合作示范，更是将科技、教育元素融入公益事业的美好缩影。

湖面『淘金』

余干县立足鄱阳湖生态优势，打造1.2万余亩莲片芡实种植基地，通过发展种植、加工、销售全产业链，让“水中珍珠”成为周边村民的“致富钥匙”。图为12月3日在康山垦殖场落脚湖水域，农户趁着好天气采收芡实。

本报全媒体记者 徐铮 摄



探索与实践：在微观世界中打开科学之门

“免疫细胞原来有这么多用途”“病毒和细菌原来长得这么不一样！”随着专业讲解员步入展厅后，孩子们此起彼伏的讨论热烈展开。讲解员以生动比喻向孩子们介绍：“人体的免疫系统，时刻守护着我们。”病毒如何入侵？免疫细胞如何作战？哪些生活习惯能构筑健康防线？这一连串问题不断激发着孩子们的好奇心，也让他们第一次系统地理解了“健康从何而来”。

在中西医结合主题展区，学生们对比



中科生命科学馆免疫系统展区



学生们认真地听讲解员讲解合理膳食的重要性

着人体经络模型与现代解剖图谱，直观感受东西方医学智慧的异曲同工之妙；在生物干细胞的奇幻展台前，学生们为生命起源与再生的神奇潜力所震撼；透过高倍显微镜，学生们进入了病毒与细菌的微观世界，清晰地认识这些“看不见的邻居”……这是一堂没有课本的科普实践课，孩子们不再是被动地听讲，而是化身积极的探索者，在充满科技感的中科生命科学馆，一步一步地探索着，解锁人体的健康密码。

南昌大学附属学校小学部东湖校区三年级一班的学生许静姝开心地说：“整个展厅让我印象最深刻的是人类基因的故事主题，这里可以直观地了解到很多知识。想知道心脏有什么秘密？神经系统有什么秘密？一翻就能知道答案，这些都是我们在课堂上学不到的。”生命科学是孩子认识世界的重要入口，通过这次沉浸式参观体验，他们在不断地观察和提问中，不仅学到课本以外的知识，还懂得了珍惜生命健康、尊重科学。南昌市站前路学校千禧莱茵校区五年级学生彭萌萌听完讲解后，在健康意识觉醒主题展区停留了很久，看着合理膳食模型和生命成长曲线图，她说：“原来我最喜欢吃肉，今天参观完后才知道这样是不对的，应该合理饮食，还要配合运动，这样才能保持我们的身体健康。”

孩子们不再是被动听讲者，而是主动探索者。他们通过这次参观学习，已经在潜移默化中建立起对健康科学的认知框架。